



29  
Особой важности  
СССР. ПИЛКА

КОМИТЕТ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР

10.04.82г. № 744-1/0Б

Москва

Товарищу Л.И.Брежневу

Отчет о работе Комитета  
Государственной безопасности  
СССР за 1981 год

*Обратить внимание на то, что в отчете  
имеются ошибки и неточности.*  
Деятельность Комитета государственной безопасности была пол-  
ностью подчинена задачам неуклонного претворения в жизнь решений  
XXVI съезда КПСС, осуществлялась в строгом соответствии с Консти-  
туцией СССР и советскими законами.

Огромное мобилизующее значение для всей практической работы  
чекистов имеют высокая оценка их труда XXVI съездом КПСС, положе-  
ния и выводы, содержащиеся в докладах, выступлениях товарища  
Л.И.Брежнева, указания и советы, данные им на Всесоюзном совеща-  
нии руководящего состава органов и войск КГБ в мае 1981 года.

Комитетом выработаны и реализуются на практике организацион-  
ные решения и тактические установки по дальнейшему повышению в  
словиях острой классовой борьбы на международной арене боеспо-  
собности чекистских аппаратов, эффективности их разведывательной  
контрразведывательной деятельности.

Последовательно утверждались ленинские принципы работы с  
людьми. Совершенствовалась система их подбора, расстановки и  
сплитания. Чекистские органы ныне укомплектованы преданными пар-  
тии кадрами, способными успешно выполнять ее указания в любых  
ожидаемых условиях.

2556

80  
Большая работа проведена по обеспечению безопасности в период подготовки и работы XXVI съезда КПСС. Сорваны многие замышлявшиеся противником подрывные акции, имевшие своей целью принизить значение высшего форума КПСС, нанести политический ущерб нашей стране. Осуществлен комплекс мер политического, оперативного характера за рубежом, среди членов дипломатического корпуса, журналистов, некоторых других категорий иностранцев, находившихся в Советском Союзе; предотвращены провокационные акции, готовившиеся враждебными элементами внутри страны.

В отчетном году улучшена на ряде ключевых направлений работа разведки Комитета государственной безопасности.

Первостепенное внимание уделялось разведывательной подготовке и обеспечению встреч и переговоров товарища Л.И.Брежнева с зарубежными государственными и политическими деятелями.

Обустроены меры по усилению разведывательной работы в целях предупреждения возможного внезапного развязывания противником войны. Активнее добывалась информация по военно-стратегической проблематике, об агрессивных военно-политических планах империализма и его пособников. Полнее освещались внешняя политика ведущих капиталистических стран, крупные международные экономические проблемы, положение в странах и районах мира, где складывалась кризисная обстановка, процессы в области внутренней и внешней политики Китая.

Успешнее вскрывалась враждебная деятельность против СССР спецслужб США, других капиталистических государств и Китая, центров идеологической диверсии противника, зарубежных антисоветских националистических и эмигрантских формирований, террористических организаций и групп.

2556

8

Комитетом госбезопасности направлено в инстанции, министерства и ведомства свыше 8 тысяч информационных материалов, в том числе 455 аналитических записок.

В отчетном году повысились актуальность и эффективность активных мероприятий по линии разведки. Осуществлен ряд крупномасштабных акций по содействию успешной реализации внешнеполитического курса партии, укреплению позиций и авторитета Советского Союза на международной арене. Одновременно проведены операции по политическому обличию агрессивной авантюристической политики американского империализма и экспансионизма Китая, по стимулированию антивоенного движения в зарубежных странах.

Разведка активно действовала по разоблачению грубого вмешательства США, других стран НАТО, их спецслужб во внутренние дела Польши, посягательств на устои социализма в ПНР, дискредитации контрреволюционных сил в этой стране. Реализован широкий комплекс мероприятий в целях интернациональной поддержки правительства Афганистана, разоблачения враждебных происков против ДРА.

Повысился политический и экономический эффект проведенных разведкой акций по содействию успеху внешнеэкономических мероприятий Советского Союза.

Целеустремленнее работала научно-техническая разведка. Добыта важная информация о достижениях США и других капиталистических стран в военно-технической области, разработках принципиально новых систем и образцов вооружения, важных фундаментальных исследованиях в мировой науке, по ряду актуальных проблем народнохозяйственного характера.

В соответствии с заданиями и главными задачами Комиссии Президиума Совета Министров СССР по военно-промышленным вопросам реализовано 13500 материалов и 3 тысячи образцов. Полностью выпол-

4

нено 355 заявок ВПК. В Министерство обороны СССР направлено 1600 материалов.

Использование информации научно-технического характера и образцов в оборонных и народнохозяйственных отраслях промышленности СССР позволило сократить сроки разработки отечественных систем вооружений, ускорить развертывание научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ в области военной техники, внедрить в производство более совершенные технологические процессы, сэкономить значительные финансовые средства в иностранных и советских рублях.

Продолжала укреплять свои позиции нелегальная разведка в первую очередь с целью активизации работы против США, других стран НАТО и КНР. Ряд мероприятий успешно осуществлен в странах, где деятельность "легальных" резидентур КГБ невозможна, и в регионах со взрывоопасной обстановкой.

В 1981 году Комитетом выполнено большое количество специальных заданий и поручений Политбюро и Секретариата ЦК КПСС.

В условиях эскалации антисоветской истерии в ряде зарубежных стран принимались действенные меры по обеспечению безопасности советских учреждений и граждан. Сорвано 42 вербовочных подхода к советским гражданам. Предотвращено 136 попыток склонения к измене Родине, целый ряд других враждебных акций. Вместе с тем не удалось предотвратить невозвращение из-за рубежа 29 советских граждан.

Приняты дополнительные меры по подготовке разведки к беспорядочной деятельности в критических ситуациях и в особый период.

Совершенствовалась работа контрразведки.

В результате чекистских мер обезврежено 5 агентов американской разведки из числа советских граждан. Разоблачено 2 агентов

5  
китайской разведки, заброшенных в Советский Союз в среде перебежчиков из КНР. На Дальнем Востоке выявлено 6 агентов спецслужб

ИЩР из числа корейских граждан. Предотвращено становление на путь шпионской деятельности 27 советских граждан, 8 из них арестовано. Во взаимодействии с органами госбезопасности друзей обезврежено 5 агентов американской и западногерманской разведок в окружении советских войск за границей. Совместно с органами безопасности Афганистана разоблачено 5 агентов, действовавших под руководством иностранных спецслужб. Сорвано 146 разведывательных поездок военных разведчиков в району, граничащие с Афганистаном, Польшей, Китаем, в места войсковых учений.

Выявлен ряд агентов спецслужб США и КНР среди граждан третьих стран, 26 из них выдворены.

Комитетом осуществлены меры по усилению защиты экономической системы СССР. Созданы транспортные подразделения в центре и на местах, укреплены участки чекистской работы в промышленности.

Вскрыты факты вредительства, саботажа со стороны некоторых иностранных фирм, поставки ими некачественного и некомплектного оборудования, устаревшей и неопробированной технологии, затягивания сроков, завышения стоимости монтажных работ и т.п., что позволило предотвратить значительный материальный и моральный ущерб нашей экономике. 27 иностранных коммерсантов и специалистов, изобличенных во враждебных действиях, выдворены из Советского Союза. На основе информации органов КГБ на объектах народного хозяйства предотвращено более 2000 серьезных чрезвычайных происшествий.

Большие мероприятия осуществлены в связи с утверждением Советом Министров СССР Перечня главнейших сведений, составляющих государственную тайну, в целях предотвращения утечки особо важных

секретов к противнику.

Военной контрразведкой активно проводилась работа по содействию командование в повышении боевой готовности Советских Вооруженных Сил, предотвращению чрезвычайных происшествий в армии и на флоте.

Реализован ряд дел на крупных валютчиков-контрабандистов из числа иностранных и советских граждан.

Органы государственной безопасности успешно обезвреживали акции идеологической диверсии империалистических спецслужб против Советского Союза. Сорваны их замыслы инспирировать в СССР "очаги социального возбуждения" и другие антисоветские звенья. Выявлено более 30 антисоветских и иных политически вредных группирований. Пресечены попытки сколачивания националистических групп на Украине, в Прибалтике, Армении и некоторых других республиках, создания враждебных групп в церковно-сектантской среде.

Удалось определенным образом сбить экстремистские тенденции эмиграционных элементов из числа немцев, а также в среде крымских татар и турок-месхетинцев. Пресечены попытки проводить враждебную работу под флагом борьбы за так называемую "культурную автономию евреев".

Выявлено и выдворено из СССР более 70 активистов "Солидарности", подстрекавших к забастовкам польских рабочих, занятых на стройках Советского Союза. Сорвана инициированная из-за рубежа провокационная забастовочная акция в Эстонии.

Чекистские аппараты оказывали действенную помощь партийным органам и администрации в предотвращении назревавших конфликтных ситуаций в трудовых коллективах, в том числе на ряде оборонных предприятий.

95

Раскрыто 240 преступных акций, связанных с применением или  
также огнестрельного оружия и взрывчатых веществ. Расследовано  
Убийство Председателя Совета Министров Киргизской ССР Ибраи-  
мова С.И.

Разыскано 1355 авторов и распространителей анонимных анти-  
советских документов.

Повысилась эффективность борьбы с идеологическими диверсиями  
против военнослужащих Советской Армии и Военно-Морского Флота.  
Сорваны массированные подрывные идеологические акции в отношении  
личного состава советских воинских частей в Польше и Афганистане.  
Предотвращен ряд попыток группирования военнослужащих на полити-  
чески вредной основе.

В соответствии с указаниями партии органы государственной  
безопасности постоянно проводили профилактическую работу, осу-  
ществляли профилактику отдельных лиц и некоторых негативных про-  
цессов. Профилактировано 18498 советских граждан.

В 1981 году 557 человек за антигосударственные, враждебные  
действия, насилия, действия на права советских людей, интересы  
советского общества в строгом соответствии с нормами советского  
законодательства привлечены к уголовной ответственности. Из них  
за особо опасные государственные преступления 26, иные государ-  
ственные преступления 341.

Чекисты проводили активную работу по дальнейшему укреплению  
связи с трудящимися массами, оказывали всемерную помощь партийным  
органам в их деятельности по повышению политической бдительности  
советских людей, разоблачению идеологических диверсий противника.

Приняты дополнительные меры по повышению боевой и мобилиза-  
ционной готовности пограничных войск, укреплению охраны государ-  
ственной границы СССР, прежде всего с Китаем, а также на побережье

36

Балтийского моря, в Северном секторе Арктики. Пограничными вой-  
сками успешно выполнен ряд специальных заданий по оказанию интер-  
национальной помощи Демократической Республике Афганистан. Задер-  
жано 1374 нарушителя государственной границы.

Без существенных замечаний Комитет обеспечивал безопасность  
и обслуживание руководителей КПСС и Советского правительства,  
высоких зарубежных гостей, партийно-правительственных мероприятий.

Крупные меры осуществлены по развитию и совершенствование  
системы правительственної связи. На высоком научно-техническом  
уровне решались задачи конструирования и производства новых видов  
специальной техники.

Укреплялось взаимодействие КГБ СССР с органами безопасности  
стран социалистического содружества. Проведены встречи с руково-  
дителями органов безопасности ПНР, ГДР, ВНР, МНР, Кубы, ЧССР,  
во время которых разработаны меры активизации борьбы с противни-  
ком в современных условиях. Продолжалось сотрудничество со спец-  
службами ряда освободившихся стран. Особое место занимали меро-  
приятия по оказанию помощи спецслужбам ДРА.

Руководство, Коллегия, Партком КГБ СССР заверяют Центральный  
Комитет КПСС, Политбюро ЦК, лично товарища Л.И.Брежнева, что  
чекисты всегда будут вместе со своей родной ленинской партией,  
со своим народом, внесут достойный вклад в осуществление намечен-  
ной XXVI съездом грандиозной программы коммунистического стро-  
ительства, программы упрочения мира и международной безопасности.

Преподаватель Комитета

2556

Л.Андропов

2556



166

Особой важности

КОМИТЕТ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР

ЦК КПСС

15.03.83 г. № 547-Ч/ОВ

Товарищу Д. В. Андропову

Москва

Отчет о работе Комитета  
государственной безопасности  
СССР за 1982 год

Комитет государственной безопасности в отчетном году осуществил ряд практических мер по дальнейшему выполнению требований XXII съезда КПСС о надежном обеспечении государственной безопасности страны.

В условиях усилившейся подрывной деятельности империализма против СССР органы и войска КГБ повышали бдительность, совершенствовали оперативное мастерство, боевую и мобилизационную готовность. Вся их деятельность была направлена на всемерное содействие успешному осуществлению внутренней и внешней политики КПСС, укреплению экономического и оборонного могущества Родины, социально-политического единства советского общества, братской дружбы народов СССР.

В работе Комитета строго соблюдались партийные принципы и социалистическая законность.

Благодаря постоянной заботе партии совершенствовалась организационная структура органов госбезопасности, осуществлен ряд новых мер по укреплению их преданных Родине, политически зрелыми кадрами. Повышалась ответственность работников за порученное дело.

Важнейшее значение придавалось неукоснительному претворению в жизнь установок товарища Д. В. Андропова по дальнейшему совершенствованию разведывательной и контрразведывательной деятельности, службы войск КГБ.

2556

167

2.

Укреплены разведывательные позиции на некоторых ключевых направлениях защиты государственных интересов СССР и других стран социалистического содружества. Разведка систематически освещала политику США, НАТО, Китая и Японии в военной, военно-политической, внешнеэкономической областях. Главнейшее внимание уделялось военно-стратегическим проблемам, связанным с опасностью развязывания противником термоядерной войны. Постоянно добывалась информация по международным проблемам, затрагивающим политику главного противника, отношения между ведущими странами Запада, кризисные и конфликтные ситуации в различных районах мира.

Особое значение было удалено информационному обеспечению внешнеполитических акций Советского Союза, переговоров советских руководителей, а также визитов в нашу страну иностранных государственных и политических деятелей.

Оперативно добывались материалы о реакции в правительственные, политических и общественных кругах зарубежных стран на решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС.

Комитетом госбезопасности направлено в Инстанции, министерства и ведомства свыше 9500 информационных материалов, в том числе 515 аналитических записок.

Повысилась результативность активных мероприятий разведки. Первостепенное внимание было удалено проведению крупномасштабных акций влияния по военно-стратегической проблеме, противодействию устремлениям США и НАТО изменить сложившееся в мире военно-стратегическое равновесие, ослаблению позиций американского империализма на международной арене. В соответствии с решениями инстанций систематически проводились мероприятия, направленные на стимули-

2556

рование и дальнейшее развитие антибоевенного и пацифистского движения в западноевропейских странах и США, вовлечение в него широких слоев общественности.

Успешно развернули мероприятия по разоблачению вмешательства США и других стран Запада во внутренние дела ПНР, компрометации антисоциалистических группировок в Польше, оказанию в интересах ПНР поддерживавшего влияния на политику Ватикана. Проведен ряд акций с целью содействия укреплению позиций на международной арене Демократической Республики Афганистан, разоблачения иностранного вмешательства во внутренние дела этой страны, дискредитации и разложения действующих в стране и за рубежом антиафганских контрреволюционных группировок. Продолжалась работа по оказанию влияния на китайское руководство в интересах нормализации китайско-советских отношений, противодействия дальнейшему сближению Китая с США и другими странами Запада на антисоветской основе.

Разведка способствовала срыву планов американского империализма блокировать или подорвать внешнеэкономические связи Советского Союза.

Усилилась наступательность и эффективность акций по разоблачению подрывной деятельности спецслужб США, их союзников и Китая против стран социалистического содружества, развивающихся и других государств, национально-освободительного движения, прогрессивных зарубежных организаций.

Более эффективно действовала научно-техническая разведка. Основные ее усилия сосредоточивались на добывании информации и материалов о научных исследованиях и разработках США, других стран НАТО и Японии, могущих привести к созданию принципиально новых средств ведения войны; с развитием и совершенствованием стратегических и тактических ракетно-ядерных сил и систем их поддержки, а также

перспективных материалов и технологий, способных повлиять на соотношение военных сил в мире; о состоянии и развитии ракетно-ядерного потенциала КНР.

В соответствии с заданиями и главными задачами Комиссии Президиума Совета Министров СССР по военно-промышленным вопросам реализовано более 10 тысяч материалов и около 4 тысяч образцов. Полностью выполнено 459 заявок ВПК. В Министерство обороны направлено более 1000 материалов.

Использование научно-технической информации и образцов новой техники в научных учреждениях, оборонных и народнохозяйственных отраслях промышленности СССР, по их заключению, способствовало созданию более совершенных образцов и систем оружия, военной и гражданской техники, внедрению перспективных технологических процессов, экономии значительных материальных и финансовых ресурсов.

Расширила свои позиции нелегальная разведка. Основные усилия она направляла на решение разведывательных задач по США, блоку НАТО и КНР.

В 1982 году Комитетом выполнено большое количество специальных заданий и поручений Политбюро и Секретариата ЦК КПСС.

В условиях продолжавшегося магнетания в ряде капиталистических и других иностранных государств антисоветизма принимались действенные меры по надежному обеспечению безопасности советских учреждений и граждан за рубежом от провокационной, террористической и иной подрывной деятельности противника. Сорвано 57 вербовочных подходов к советским гражданам. Пресечено 235 попыток склонения к навозращению из Родину. 46 случаев изъезда Родине и невозвращения из-за границы предотвратлены.

Обеспечивалось совершенствование контрразведывательной работы. Ее формы и методы приводились в соответствие с нынешними условиями борьбы с враждебными происками противника. Успешно осуществлялись

операций по срыву его замыслов создать агентурные позиции для шпионажа и другой подрывной деятельности против СССР.

Выявлено и разоблачено 12 агентов иностранных разведок, из них 1 американской (гражданин СССР), 1 баланджирской (гражданин ЧССР), 10 китайской (заброшены в СССР под видом перебежчиков). Предотвращено становление на путь измены Родине 160 советских граждан. 14 человек, пытавшихся установить преступную связь с разведками противника, арестованы. Во взаимодействии с органами безопасности друзей разоблачено 17 агентов противника, действовавших в окружении советских войск в социалистических странах. Обезврежено 48 агентов контрреволюционных организаций и бандитских формирований в Афганистане.

Среди обучавшихся в советских учебных заведениях военнослужащих из освобождённых государств выявлено 419 сотрудников и агентов национальных спецслужб. Некоторые из них за враждебную и иную противоправную деятельность были выдворены из СССР. Установлено 5 агентов спецслужб ЮНДР в корейской колонии на Сахалине.

Разыскано и осуждено 18 активных карателей и других скрывающихся особо опасных преступников.

Сорвано 69 разведывательных поездок по стране сотрудников аппаратов военных, военно-воздушных и военно-морских атташе при посольствах капиталистических стран и Китая.

75 разведчиков, агентов и других иностранцев, уличенных в противоправной деятельности, выдворены из СССР или были вынуждены покинуть нашу страну.

Новым проявлением заботы партии об укреплении безопасности страны, боеспособности чекистских органов стало создание Шестого управления в КГБ СССР и шестых подразделений в территориальных органах КГБ. В результате осуществления ими в последнее время комплекса мероприятий пресечены попытки спецслужб противника по

агентурному проникновению к государственным и военным секретам, сбору информации об экономическом потенциале СССР с помощью визуальной и научно-технической разведки. Упреждены многие подрывные акции в области научно-технических и торгово-экономических связей СССР с капиталистическими странами, предотвращено нанесение ущерба народному хозяйству СССР путем поставки недоброкачественной технологии. Вскрыты факты диверсий, умышленного вывода из строя оборудования, транспортных средств в враждебными элементами.

Совершенствовались мероприятия, связанные с надежным обеспечением секретности и безопасности личерных пассажирских и специальных перевозок, в том числе 2137 поездов и 4915 рейсов самолетов Аэрофлота с военными грузами, техникой и воинскими контингентами.

Предотвращено свыше 2000 серьезных чрезвычайных происшествий, которые могли привести к нежелательным политическим последствиям, гибели людей, нанести материальный ущерб государству. Сорваны четыре попытки захвата пассажирских самолетов с целью бегства за границу. Преступники привлечены к уголовной ответственности. Угон одного самолета предотвращен не был.

В потоке авиапассажиров выявлено около 100 тысяч лиц, пытавшихся пронести на борт воздушных судов оружие, взрывчатые вещества и другие предметы, запрещенные к перевозке воздушным транспортом. При этом изъято 794 ствола огнестрельного оружия, 24 гранаты, 507 кг взрывчатых веществ и свыше 150 тысяч единиц боеприпасов. На 15147 человек материалы переданы в следственные органы и военную прокуратуру.

Реализовано несколько дел на крупных контрабандистов и валютчиков, а также связанных с ними расхитителей социалистической собственности. Арестовано 157 человек, у них изъято и обращено в доход государства валюты и ценностей на сумму 6,5 миллионов рублей.

Более значение Комитет придавал задачам дальнейшего усиления безопасности Советских Вооруженных Сил, контрразведывательного обеспечения качественного укрепления армии и флота, действий советских войск в Афганистане и Польше, мероприятий Министерства обороны СССР в связи с израильской агрессией в Ливане.

Совместно с органами безопасности друзей осуществлено за границей 34 задержания и 4 захвата с поличным - военных разведчиков США, Англии и Франции. Сорвано 16 попыток со стороны афганских бандформирований совершить диверсии против штаба 40 армии, аэродромов в Кабуле и Шинданде и ряда других объектов. Задержано 12 диверсантов.

Вскрыто и устранено через командование и администрацию свыше 3580 случаев возникновения взрыво- и пожароопасной обстановки, 767 предпосылок яетных происшествий на объектах Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Органы государственной безопасности неослабное внимание уделяли срыву идеологических диверсий спецслужб империализма, враждебных эмигрантских и других антисоветских организаций. Активно проводилась профилактика негативных процессов, своевременно предупреждались антисоветские и антиобщественные проявления.

Завершено разложение пытающихся действовать в СССР так называемых "русской секции международной амнистии", "хельсинкских групп" и некоторых других подобных группирований; 17 наиболее активных их участников привлечены к уголовной ответственности.

Сорваны планы противника по активизации националистической деятельности. На Украине, в Армении, Литве, Эстонии и некоторых других республиках вскрыто 40 националистических групп. Пресечено создание 33 групп идеологически предной направленности в Вооруженных Силах.

Сорвано 46 попыток националистов совершить экстремистские акции в Москве. Осуществлены мероприятия по дальнейшему оздоровлению обстановки в Абхазии, Северной Осетии и Чечено-Ингушетии. Снижена антиобщественная активность эмиграционно настроенных лиц немецкой национальности, турок-месхетинцев, просионистских элементов.

Особое внимание уделялось ограждению советской молодежи от проникновения буржуазной идеологии. В Москве, Ленинграде, Ярославле и Одессе арестовано 20 человек, занимавшихся распространением среди них антисоветской и идеально ущербной литературы и видеозаписей. Предотвращены отдельные попытки к группированию антиобщественных элементов из представителей научной и творческой интеллигенции.

Существенно подорваны позиции враждебных элементов среди католического клира и мусульманского духовенства, главарей баптистов-раскольников, адвентистов, пятидесятников, невеистов-ильинцев. Прекращено функционирование ряда так называемых библейских и регентских курсов, школ по обучению детей религии. Выведено из подполья более 20 нелегальных сектантских общин, вскрыто и ликвидировано 12 печатных точек; изъято 47 печатных станков, около 18 тысяч экземпляров подготовленной для распространения религиозно-пропагандистской литературы.

За попытки осуществления акций идеологической диверсии скомпрометированы и выдворены из Советского Союза многие иностранцы, 139 - закрыт въезд в нашу страну.

Своевременно пресекались намерения зарубежных экстремистских организаций провоцировать антиобщественные элементы на террористические и иные опасные действия. Выявлен ряд групп среди находящихся в Советском Союзе афганских и алжирских граждан, связанных с религиозно-экстремистской организацией "Братия-мусульмане". Их участники выдворены из страны.

Совместно с органами МВД раскрыты 62 акции, связанные с применением взрывчатых материалов и огнестрельного оружия. Ряд преступников привлечен к уголовной ответственности.

Разыскано 1397 авторов и распространителей анонимных анти-советских и клеветнических документов. В ходе розыска вскрыто 35 политически вредных групп, 191 участник которых занимался изложением и распространением анонимных документов. 87 анонимщик привлечен к уголовной ответственности.

Во всей своей практической деятельности органы госбезопасности последовательно проводили линию партии на предупреждение преступлений, всецело совершенствовали профилактическую работу. В 1982 году профилактировано 19896 советских граждан.

Вместе с тем в строгом соответствии с советским законодательством и компетенцией органов КГБ за действия, направленные на подрыв или ослабление политической, экономической и социальной системы СССР, коренных устоев социалистического общества, 776 человек привлечены к уголовной ответственности. Из них за особо опасные государственные преступления - 79, в том числе за измену Родине: в форме шпионажа - 7, в форме карательной деятельности в период немецкой оккупации - 5, в иных формах (бегство за границу и др.) - 13; за шпионаж - 2, за диверсию - 6, за антисоветскую агитацию - 39. За иные государственные преступления - 491; за другие преступления - 213.

С учетом изменений военно-политической обстановки осуществлен ряд мер по дальнейшему совершенствованию охраны государственной границы СССР. Продолжался процесс оснащения пограничных войск новой, более современной боевой техникой. Усилены участки повышенной оперативной активности: на морской границе с Норвегией и Японией, на границе с Китаем, Ираном и Афганистаном. Введена в действие новая система мобилизационного развертывания.

Пограничники надежно охраняли государственные рубежи нашей Родины. Они с честью выполняли свой интернациональный долг по содействию Демократической Республике Афганистан в защите своих землячеств от агрессивных прислонимализма. Значительную помощь пограничным войскам оказывали члены добровольных народных дружин и местные советские граждане. В 1982 году пограничниками задержано 1476 нарушителей границы, в том числе при попытке ухода за границу - 442. Предъявлен ввоз в СССР оружия, боеприпасов, оружейной техники, а также нескольких тысяч экземпляров идеологически вредных материалов.

В установленном порядке, без существенных замечаний обеспечивалась безопасность руководителей КПСС и Советского государства, высоких зарубежных гостей, партийно-правительственных и важных общественно-политических мероприятий.

Осуществлены крупные меры по дальнейшему развитию систем правительственно-правительственной связи, шифрованной связи министерств, госкомитетов и ведомств, повышению их надежности, подготовке к работе в особый период. Регулярно добывалась секретная документальная информация путем дешифрования переписки капиталистических государств. Принято на вооружение около 100 новых видов специальной техники.

В соответствии с курсом КПСС на укрепление единства и сплоченности стран социализма Комитет государственной безопасности пристальное внимание уделял дальнейшему улучшению сотрудничества с органами безопасности братских государств на основе принципов пролетарского, социалистического интернационализма. Состоялись многосторонние совещания руководства внешних разведок этих стран, деловые встречи по линии контрразведок. Проводились совместные мероприятия по США, НАТО и Китаю. Планомерно осуществлялся обмен политической, научно-технической и оперативной информацией.

Получило дальнейшее углубление сотрудничество со спецслужбами Демократической Республики Афганистан, НДРР, Анголы, Мозамбика, Эфиопии, Сирии, Алжира. Несколько активизировалось взаимодействие со спецслужбами Ирака. Поддерживались контакты с органами безопасности некоторых других свободившихся стран.

Руководство, Коллегия, Партком Комитета государственной безопасности СССР заверяют ЦК КПСС, что чекисты, воспринимающие дело партии и народа как свое кровное дело, на основе решений XXVI съезда, положений и выводов, изложенных в речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Р.В. Андропова на ноябрьском Пленуме ЦК КПСС, будут и впредь активно участвовать в осуществлении ленинской внутренней и внешней политики КПСС, планов коммунистического строительства, в любых условиях надежно обеспечивать государственную безопасность нашей социалистической Родины.

Председатель Комитета

В. Чебриков